

# La victoria

SEMANARIO CATOLICO DE BEJAR

FUNDADO POR DON SANTIAGO AGERO BROCHIN EN 1894

Dirección: PUERTA DE AVILA, NÚM. 17, 2.º

Administración: OLLEROS, N.º 11.

PRECIO DE SUSCRIPCION: Un Año 10 Pesetas.

## EL SECRETO DE NAVARRA

El homenaje que se ha rendido a Navarra, con motivo del abanderamiento del crucero de su excelso nombre, mueve mi pluma, en estos momentos en que ha cesado el estruendo de las armas, para sumar el debido tributo a mi patria chica, genuinamente española, siempre noble y siempre heroica.

Es unánime el sentimiento de admiración que aquella bendita tierra inspira y fervorosos los elogios que se le deben, por la ejemplaridad de su comportamiento en este glorioso resurgir para la causa de Dios y de España.

Desde el primer momento contemplamos todos atónitos la rápida, espontánea y espléndida manifestación de vida que hizo aquel privilegiado pueblo mío, entregando hombres en proporciones inigualadas y volcando sus dineros y sus tesoros en nobilísima emulación para la defensa de los cardinales principios de toda sociedad bien organizada.

La virilidad de su raza, selecta por su immaculado y perpetuo patriotismo, y, sobre todo, por su robustísima fe religiosa, que la hacen acreedora al título de baluarte de nuestra fe en el suelo hispano, son motivos de admiración, compartida por propios y extraños.

Su grandeza épica se patentiza en la accidentada historia del Reino de Navarra, con la célebre batalla de las Navas de Tolosa, en la que Sancho VII, el Fuerte, se cubrió de gloria, evidenciada con las famosas Cadenas que forman el escudo de Navarra y que antes rodeaban la tienda de Miramamolín; los famosos hechos de armas que los Teobaldos, en las Cruzadas emprendidas para la conquista de los Santos Lugares, llevaron a cabo, ya en las llanuras de Palestina, ya antes en los muros de Cartago, teniendo en sangre musulmana las aguas del Estaing, testimonios claros que pueden presentarse, pues desde los tiempos de Iñigo Arista, o mejor Arizta, que en vascuence significa roble, en que tuvo lugar la famosa rota de Roncesvalles haciendo morder el polvo a Carlo Magno y a sus legendarios héroes, hasta que Jiménez de Cisneros dictó las medidas necesarias para la incorporación a Castilla; puede decirse que Navarra ha enaltecido su historia de armas, manteniendo siempre triunfante su bandera, con el remate insustituible de la Cruz del Redentor.

La historia contemporánea consigna las proezas de Espoz y Mina y especialmente relata los innumerables actos de heroísmo realizados con oca-

sión de las dos guerras carlistas, con el principal objetivo en ellas de lograr el triunfo de la Religión del Crucificado, porque en las empresas y gestas bélicas del pueblo navarro no se advierten nunca ideales ambiciosos ni móviles de naturaleza inconfesable, sino que responde a los más puros y santos ideales del espíritu.

Fuera omisión imperdonable al hacer este breve escaqueo histórico, omitir el invicto nombre del Caudillo del Riff, el malogrado general Sanjurjo, hijo predilecto de Pamplona, donde nació y en donde se trata de rendir común homenaje a su memoria, y a la del infortunado Caudillo Mola, que de tal modo se compenetró con los navarros, que, al levantarse en armas, treinta mil hombres, magnífica floración de boinas rojas, no vaciló en ponerse al frente de los Cruzados de la causa de Dios, comenzando entonces la nueva reconquista de nuestra amadísima Patria, y dando ocasión a que los Requetés, centenario símbolo de gloriosas tradiciones, refrescaran sus laureles, lo mismo en Somosierra, que en Irún, en San Sebastián, campos de Vizcaya, rescate de Bilbao, y, recientemente, en Aragón y Cataluña.

Otro aspecto verdaderamente revelador de la inconfundible personalidad de Navarra, es su portentosa aptitud para el Divino Arte, como expresión de su gran espiritualidad. La pléyade fecundísima de sus artistas, ha proclamado por todas partes esa personalidad. Los nombres preclaros de Eslava, Gaztambide, Guelbenzu, Arrieta, Garrayre, Sarasate, Larregia y otros, han paseado en triunfo la fama de mi pueblo, que el soberbio Orfeo Pamplonés se ha encargado de confirmar universalmente.

No es posible analizar, ni responde a nuestro propósito, poner de manifiesto, por las dimensiones de un artículo, los relieves de la vida de Navarra en otros órdenes, singularmente en el administrativo, en el que se destaca con una ejemplaridad envidiable, sirviendo de modelo su régimen, por todos respetado y enaltecido por gobernantes de todos los tiempos con obligado respeto a sus organismos oficiales, fiel reflejo de sus instituciones seculares.

Sintetizando y compendiando estos ligeros bosquejos, en una deducción obligada y lógica, llego al fondo de la tesis o finalidad de este escrito, que no es otra que la de probar, que, la clave de las glorias de Navarra, al alentar sus magníficas gestas bélicas, al inspirar la sublimidad del Arte, y al mostrar con la austeridad de su ca-

rácter las sólidas virtudes raciales que la distinguen, esa clave, ese secreto, está únicamente, exclusivamente, en su profunda y acendrada fe religiosa, que la hacen incommovible y heroica, a prueba de todo género de sacrificios; y solo así se concibe esa constante abnegación que la hace brillar esplendente y sin eclipses en los anales de la historia patria y universal.

Ganivet decía que España se halla fundada en un ideal religioso, y que por muchos que fueren los sectarios que se empeñasen en descatorizarla, no conseguirían más que arañar un poco en la corteza de la nación; pues bien, de Navarra puede asegurarse, que la Religión Católica es el exponente de su existencia, es su médula, el origen de sus energías, y el único secreto de sus triunfos y conquistas.

Posée ese divino tesoro de la fe, que la hace invencible y la conserva en perpétua lozanía vital.

Es difícil, muy difícil visitar parte

alguna del planeta, en donde no haya algún hijo o hija de Navarra, consagrados al servicio de Dios, porque en toda clase de institutos religiosos existen quienes representan a Navarra, fecundísimo vivero de vocaciones eclesiásticas.

La semilla del Evangelio sembrada por el discípulo esclarecido de San Pedro, San Saturnino, a cuya memoria está dedicada la iglesia principal de Pamplona, la predicación de su insigne patrono San Fermín y sus ilustres sucesores, en especial el incomparable Apóstol de las Indias, «El Divino Impaciente», que el genio de Peñán ha cantado en estrofas llenas de emoción y de sugestiva belleza, son los verdaderos jalones, la única y perpetua base de las grandezas de Navarra; ese es su secreto.

JOSÉ FRANCISCO ALVAREZ IRÁIZOZ

Frente de Cataluña 10 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

### COMENTARIO

## Signo y necesidad de la emoción

Los españoles nos hallamos poseídos de una saludable propensión que hace dos años nos era generalmente desconocida. La de la sensibilidad.

¿Somos ahora más finos de espíritu? ¿Somos mejores que antes? No. Si hubiera laboratorios para analizar los sentimientos de la sensibilidad, se vería que un español de ahora es próximamente lo que era un español de antes del 18 de julio. Con los mismos defectos. Con las mismas virtudes, también.

Lo que faltaba era el regulador que atajara los primeros y que pusiera en juego las segundas. Faltaba la palanca que operase sobre las conciencias.

Cada uno en su entidad individual, era bueno. Temeroso del medio. Con el recelo perenne del ridículo y el miedo constante de la mofa.

Hace unos años gritar «Viva España», parecía un exabrupto. Hizo falta que los que odiaban decretasen la calidad subversiva de la exclamación para que los que la hemos amado siempre encontrásemos el sentido virtual del grito. Y lo lanzáramos, más como reto y llamada de combate que como explosión de entusiasta declaración espontánea.

Yo recuerdo que, en los últimos días del triste periodo del Frente Popular, entregué al director de mi pe-

riódico en Madrid un artículo en que pretendía desentrañar el significado del «Viva España». Mi director me advirtió: «Lo va a tachar la censura». «Probemos», le dije yo, mas por rechazo íntimo de la monstruosidad de que los agentes de un gobierno español pudieran estorbar la exaltación de un clamor patriótico—no lo podía concebir—que por amor propio de autor.

Ya estaba curtido. Cada día las galleradas de mis modestas aportaciones a la causa de las derechas, al sentido precursor de nuestra gloria actual, venían devueltas con la roja tachadura que, hasta en la firmeza del trazo, denotaba furia y rencor. El director llevaba razón: aquel artículo, como otros tantos, fué devuelto con el rasgo enérgico de la prohibición.

Somos los mismos. Pero teníamos las virtudes aletargadas, en colapso. Por miedo. Miedo de doble origen. Por miedo al ridículo. Nada hay más temeroso del ridículo que un español. Nadie se singulariza. Nadie da la nota discordante. Y por miedo físico. Por temor a la reacción contraria.

Cuando los otros se exaltaban, nosotros, los buenos, nos encogíamos. Hasta que llegó el momento de saltar. Pero nos hizo falta la palanca. La palanca era Franco. Y el Ejército. Y la

Falange. Sin ellos, hubiéramos seguido en nuestro sueño suicida.

«¿Cuándo saldrán los militares a la calle?», se preguntaban las gentes. «¿Pero qué hace el Ejército?» Siempre el mesianismo, a espera, el que le den a uno las cosas hechas. Después, no. Después, se ha derramado mucha sangre.

La tragedia se nos ha hecho familiar. Se ha dramatizado la vida. Se han conocido de cerca los rigores que parecían ilusorios. Rigores de sufrimiento y de disciplina mental. Ya no importa exaltarse. Ya no es ridículo gritar. Ni rezar. Ni dejar que se asomen las lágrimas a los ojos.

Se ha despertado nuestra mejor virtud. Se nos ha enseñado a tener emoción. La emoción es necesaria, imprescindible. Para los hombres, como para los pueblos. Se dice, con acierto, que la guerra nos deparará muchos provechos. Cuando termine, tendremos un Ejército. Seremos un pueblo con jerarquía en el concierto del mundo. Tendremos cotización. Cierto.

Pero no repararemos solo en eso, con ser tan trascendente. Tendremos, también, junto a esas consecuciones que antes fueran inasequibles, un sentido nuevo de la vida, de la misión colectiva, del deber general. Tendremos un conocimiento geográfico de que carecíamos.

No sabíamos a España. Ahora, en vigilancia de sacrificio, de gloria y de sangre, nos la sabemos palmo a palmo. Y tendremos, en fin, una emoción que es ya difícil que nada ni nadie nos desarraigue. El culto a la bandera, el impulso del saludo, la concepción militar de las jefaturas y de las categorías. La facultad de sentirnos españoles.

¿Sabeis, lectores, lo que es eso? Pues eso es todo. Eramos españoles y no sabíamos lo que esa condición entrañaba. Ni nos importaba gran cosa. Ahora—de hoy en adelante—cuando nuestra dramática faena de ayuda al mundo se termine, el decir por ahí, por cualquier latitud o rincón de la tierra, que es uno español será algo que, al provocar admiración en los demás, por trueque magnífico del sentimiento, se nos devolverá en ufanía.

Los rojos no tienen emoción. He dicho más de una vez que pierden la guerra porque no saben luchar como los soldados de España. Y porque no tienen los mandos que tenemos nosotros. Pero también porque carecen de los factores morales. Que son tan decisivos, tan importantes, o más, que los de orden material.

El entusiasmo, la fe, la incorporación de una idea religiosa en el concepto genérico de la guerra, todo eso, para los soldados, son factores morales que valen tanto como las municiones, y la perfección del método bélico, y la posesión del mejor armamento.

Pero también en la retaguardia—mérito y conciencia de Franco—tenemos una dotación maravillosa para la coyuntura de ahora y para las de mañana. Tenemos factores morales. Y entre ellos el de la emoción.

La crueldad marxista, su estilo soez, rudo, desprovisto de todo sentimiento, su ambición de tipo materialista y grosero, hace imposible la emoción nacional.

¿Qué se les da a ellos ser españoles si su grito de júbilo es para exaltar al país que dirige y controla su propia guerra? Ellos no tienen acceso a esas zonas inefables del sentimiento. Ellos no sienten latir más fuerte su sangre, ni saben lo que es un nudo en la garganta, ni se asoman a la vida por ojos humedecidos.

La visión de los puños en alto y la matanza en las calles y el robo como

anejo ejercicio de la guerra, los ha secado para siempre. Ni se conturban ante la lectura de la carta de la madre que perdió al hijo y felicita al Generalísimo, ni saben discernir el valor emotivo y de lección humana que tienen las estrofas de un himno de lucha cuando los que las lanzan al viento se sumergen en las olas del mar entre sangre, gozo y premura por llegar al fondo, que es llegar arriba. No saben de eso. ¡Desgraciados!

Franco ha creado, entre tantas cosas, la emoción española. Y ella nos mantiene junto a la guerra en tensión que no se interrumpe. Y ella nos prende cada noche del parte, y cada hora de la noticia alentadora. Y ella alza nuestros brazos junto a la cruz simbólica de nuestros héroes caídos, o al paso de las enseñas que simbolizan y concretan el sentimiento de una Nación sincronizada por el dolor, por el orgullo de sí misma y por la ambición del futuro. Ya no nos sentimos temerosos de nuestras expansiones. Porque las sabemos rimar unos con otros.

Ya no hay patriotismo, que hay patriotismo a secas. Se han extirpado—con tantas cosas que nos estorbaban—unas letras extrañas en el ámbito expresivo del noble vocablo.

Y con las letras intermedias y falsificadoras, su sentido torpe y sus consecuencias vergonzosas. Todo ello lo ha dado la guerra. Todo ello nos lo ha dado Franco, al saber producir una atmósfera, un clima, un ambiente moral que nos pareciera imposible hace dos años.

No hemos cambiado. No. Somos iguales. Se han marchado para siempre, de cada uno de nosotros, los españoles, aquellos defectos. Y se han instalado, también con sentido de estricta permanencia, las virtudes.

FRANCISCO CASARES.

### “De calamo corriente” y del “corral ajeno”

Lo que tengo no lo quiero  
y el querer me vuelve niño.  
Llore y rabio  
si no me dan lo que pide,  
y si me lo dan me canso  
de lo que sea y lo tiro.  
Lo que no logro es tormento  
y lo que logro es hastío.

Morir a mano airada de un tiro en la cabeza o por suicidio es terrible desgracia; pero, ¿qué es morir uno en su cama en un largo suplicio de dolores y miserias, ahogado, llagado, podrido, ¡hecho basural?

El Padre Quevedo, testigo presencial de la muerte de aquel rey excelso que se llamó Felipe II, dijo que la enfermedad fué para él implacable: el ardor de la calentura, la insaciable sed de la hidropesía, los rabiosos dolores de las úlceras, el no poderse mover teniendo que estar siempre en una misma postura, sin ser posible mudarle de ropa que despedía pestífero hedor, todo parecía debiera angustiar horriblemente al rey: desde el dedo pulgar del pie hasta lo alto de la cabeza todo era una llaga repugnante y fétida.

Y sin embargo, aquel gran rey y gran católico, después de la Extremaunción que le fué suministrada por don García de Loaisa, Arzobispo de Toledo, el 1.º de septiembre de 1605, en los días siguientes hasta el 12 del mismo mes en que murió en su celda de monje del gran panteón de Reyes del Escorial daba gracias a Dios, porque su alma no sentía remordimientos diciendo a su hijo, al que mandó llamar:

«Las grandezas del mundo no valen nada; contempla en lo que parás; pero los sufrimientos del cuerpo, por horribles que sean, los sobrelleva y

no llegan al alma de quien creés en Aquel que clavaron en una cruz y decís en el momento de morir: *Perdonalos, Padre mio, porque no saben lo que hacen.*»

JOSE IBARROLA.

Paraiso de la tierra, Castañar de Béjar.—11 junio triunfal, 1938.

## ACTIVIDAD CATOLICA MODERNA

### MISTICA E IMPERIO

Voy a decir, quizá lo requiere y pide el asunto, a los que leen con intenciones y criterios diferentes, ampulosos o estrechos, místicos o visionarios, rateros o imperiales, que la palabra «Moderna» de suyo entonada y del día, está bien puesta como término final en el título. Que no desdici, ni causa inquietudes, ni pone heterodoxias en ninguna de las que están delante ni a las que vienen detrás. Al revés: comunica reflejos, que las hace más vistosas y más propiamente situadas en el ambiente actual; en la época. En nuestra época. Y por eso mismo las hace mucho más atractivas, insinuantes, aleccionadoras.

Ello será motivo además poderosísimo, para que todo el mundo las mire bien. Para que todo el mundo las reciba bien y estime en mucho. A ellas y a todo lo que salga de ellas; a todo lo que llenen dentro, que es mucho y de mucha monta. Hasta los impios y necios tolerarán y aguantarán mejor palabras y actividades... ¿qué más se les va a pedir en primera intención?

Por ahí comienza la conversión. Aún esa débil, incipiente aprobación no la darían, si no fuera que se la arrancara la simpatía, la actualidad, las luces vivas de lo moderno.

Es que la novedad roba los sentidos. Tras de ellos viene el espíritu.

Quizá queda por ahí algún criterio, alguna intención desperdigada, que quiera sacar lo que no hay en la palabra: «Moderna», con el propósito, no muy piadoso, de hacer cubiletes y enjuagues insalubres e insolubles, que sólo podría tolerar una clientela, no muy larga, salida del «Corral del Vulgo».

Allá se vean. Pero no tengan duda ninguna, unos y otros, que son mucho mejor recibidas palabras, doctrinas, sistemas, actividades, todo, en esa formalidad y presentación moderna. Para el que vive de realidades científicas, religiosas y sociales, propiamente actuales, de la época, es de una evidencia absoluta. Solamente en la caverna podrá parcer otra cosa. Y todas las cosas que digamos o hagamos para que sean toleradas, aceptadas, asimiladas, han de presentarse y dar luz y vida del día, modernas.

En eso dirán y dicen a todos, altos y bajos, a los que discurren y a los que no discurren, que traen, no solamente una nueva forma, nueva que sería mucho, sino una nueva luz, una nueva substancia, un nuevo espíritu doctrinal, una nueva vida. El nuevo estilo que dicen ahora.

De esto tratamos ahora. No de pura forma, sino de contenido, de materia, de vida, según la ciencia y sabiduría progresiva de la época. Si no fuere así, todo viene macilento y medio muerto. Y morirá. Dejemos esto aquí para continuar otro día en esta última idea. Pero hemos de añadir que la Mística es una exaltación activísima espiritual, emocional, y el Imperio un mando, un ánimo conquistador, universal, católico, pero con las propias armas que le dan Dios y la Época. Lo iremos diciendo y viendo poco a poco.

EL BOBO DE CORIA.

## Nuevas enfermeras

Después de brillantes ejercicios, han obtenido la calificación de sobresaliente en los exámenes verificados para enfermeras en la Facultad de Medicina de Salamanca, las señoras y señoritas siguientes:

Dofia Carmen Faure, viuda de Montero; doña María Bueno, viuda de Nevado; doña Elvira Rodríguez; señoritas: Teresa Miralles, Rosario Fernández, María Rodríguez, Flora Campo, María Asensio, Agustina Cascón, Mercedes Izard, Nati Olleros y Felicidad Peña.

Reciban nuestra más cordial y efusiva felicitación.

Pero no hemos de limitarnos a esto, sino que hemos de alabar, nuevamente y como en justicia merecen, la callada, asidua y abnegada labor de verdadera caridad cristiana que día tras día y con amor de madres, vienen realizando con los pobres heridos que llegan de los frentes a nuestro Hospital, esas distinguidas señoras y señoritas.

Que Dios se lo premie y que la sociedad sepa agradecerse.

## Administración del Hospital cívico militar de Béjar

RELACION de los donativos de patronos y obreros recibidos en esta Administración con destino al citado establecimiento

Semanas 23 y 24, o sea desde el día 1.º al 11 de Junio

Viuda de M. Brusí, 2 pesetas, y sus obreros, 2; Baltasar Romero, 2 y sus obreros, 2; Esteban Marcos Sánchez, 4, y sus obreros, 2; Francisco Núñez, 14, y sus obreros 24; Mariano Marín, 2; Hijo de Mateo García, 4; Pío Martín, 3 y sus obreros, 1; Carlos Calvo, 2'50, y sus obreros, 1'25; Luis Ginés, 2; Florencio Gutiérrez, 5, y sus obreros, 10; Santos García Alisente, 3, y sus obreros, 1; Fulgencio Sánchez Santos, 12, y sus obreros, 33; Viuda de S. Olleros, 4, y sus obreros, 6; Nazaria Ortiz, 2; Banco del Oeste de España, 14, y sus obreros, 27; Máximo Terroso, 5; Leandro Rodríguez, 3; Fernando Curto Sánchez, 2; Jerónimo Callejas, 2.

Dionisio Chapa, 12, y sus obreros, 16; Domingo Rodríguez Grande, 3, y sus obreros, 3; Ismael García, 2, y sus obreros, 2; Laurentina González, 1; Rufino Gómez, 2; Domingo González, 1, y sus obreros, 1; Román Ferreró, 2; Serafín Sánchez Santos, 10, y sus obreros, 5; Pedro Hernández, 5; Angel Maillo Alonso, 4; Rufino Sánchez Gil, 2; Industrias «Saro», 8'75, y sus obreros, 13'50; Fructuoso Martín, 5; Hermenegildo Araujo, 2; Apolinar Fraile, 10, y sus obreros, 16; Hijo de Esteban Anaya, 4, y sus obreros, 6.

Banco Hispano Americano, 19'50, y sus obreros, 31'45; Manuel Bocas, 5, y sus obreros, 5; Carlos Herrero, 15; José Hernández Yuste, 6, y sus obreros, 4; Francisco Gosálvez, 25, y sus obreros, 28; Gabriel Rodríguez, 39, y sus obreros, 50; Viuda de Normán Bonmail, 119, y sus obreros, 145'50; Hijo de Remigio Gosálvez, 155, y sus obreros, 233'75; Cipriano Rodríguez Arias, 241'50, y sus obreros, 461'25; Fulgencio García, 81, y sus obreros, 100'25; Rafael Calzado, 15, y sus obreros, 22'50; Juan B. Cascón, 28, y sus obreros, 51; Higinio

Cascón, 60, y sus obreros, 157; Jerónimo Olleros, 47, y sus obreros, 47.

RESUMEN

	Pesetas
Aportación de patronos...	1.015'25
Id. de obreros...	1.508'45
TOTAL.....	2.523'70

Semana 27, fecha 11 de junio

Industrial Lanera, S. A., 215, y sus obreros, 317'50; José Galindo, 69'50, y sus obreros, 69'50; T. H. E. S. A., 217, y sus obreros, 367'25; Hernández Agero, 149, y sus obreros, 104'10; Domingo López Mailló, 2; Eléctricas Reunidas, S. A., 26, y sus obreros, 50; Viuda de Rafael Díaz, 41'25, y sus obreros, 67'25; Rafael Díaz Aparicio, 18, y sus obreros, 36; Gerardo Téllez, 3, y sus obreros, 3; Mariano Cela, 12, y sus obreros, 8; Daniel Gómez, 3; Santiago Rocamora, 310'75, y sus obreros, 392'75; Evaristo Martín López, 28, y sus obreros, 43; Joaquín Querol, 26, y sus obreros, 26; Hijo de F. Muñoz, 111'50, y sus obreros, 183'75; Anselmo Cascón Galván, 8, y sus obreros, 10.

RESUMEN

	Pesetas
Aportación de patronos...	1.240'00
Id. de obreros....	1.678'10
TOTAL.....	2.918'10

Importan las anteriores relaciones la suma de 5.441'80 pesetas, que han sido entregadas en el día de la fecha en Depositaria.

Béjar 14 de junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

De las presentes relaciones se conoció por el Ayuntamiento en sesión que celebró el día 14 de los corrientes, acordándose dar las gracias a los donantes por medio de la prensa local.—Béjar 17 de junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Las fiestas de la Octava del Corpus

Con la solemnidad que tradicionalmente viene acostumbrando la Real Abadía del Santísimo, se han celebrado las fiestas de la Octava del Corpus en la parroquia de Santa María de nuestra ciudad.

Todos los días, y a pesar del calor sofocante para pasar por la calle de Rodríguez Vidal, no solo los abades, sino numerosísimos fieles, han ido a posarse a los pies de Jesús Sacramentado para pedirle por tantas necesidades como aquejan a nuestra Patria.

Las fiestas solemnes han estado concurrendísimas, cantando el coro de señoritas de Béjar la misa de Sancho Marraco, con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección de don Manuel Pedraz, y en la del domingo, el coro de catalanes y señoritas de Béjar, la de Pío X, de Vilaseca, también con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección de don José Cornet.

El orador sagrado, doctor don Gabriel Palomero Díaz, coadjutor de la parroquia de la Purísima de Salamanca, desarrolló admirablemente y con gran elocuencia durante los cuatro días que predicó, temas sobre la Verdad de la Eucaristía, la Bondad de la Eucaristía y la Vida Eucarística.

El Párroco del Salvador, don Plácido Martín, trató sobre la necesidad de recibir la Eucaristía.

Por último, el jueves de la Octava, terminado el Ejercicio de la tarde, se hizo la procesión de altares, terminando con solemne Reserva de Su Divina Majestad.

Nuestra enhorabuena cordial a la Abadía por la brillantez y solemnidad de los cultos de la octava del Corpus y muy en especial a su actual abad, don Juan Manuel Galindo.

OBRA NEFASTA

Uno de los medios de propaganda de mejores efectos es la Prensa. El Centro Comunista mundial, Moscú, para propagar las vandálicas doctrinas comunistas, empleó, entre innumerables propagandas, la Prensa.

Obra nefasta la de esta Prensa que se extendió con velocidad vertiginosa por el mundo. Había que ver en España, «lo mismo a los pudientes que a los pobres y necesitados, los sabios que los ignorantes, los altos que los bajos, devorando por las calles y plazas, desde las primeras horas de la mañana, con febril aceptación, los periódicos; pero ¡qué periódicos!»

Aparecieron las lecturas irreligiosas, las blasfemas, las deshonestas, lo peor de lo que en esta materia puede existir.

Y la mala Prensa surtió su efecto: sembrando la cizaña entre las clases, soltando veneno por doquier, depositaba en las almas de los que la leían, el odio a la Iglesia, a Cristo, a sus semejantes, a la familia, al Estado, al trabajo, y transformó aquellas personas en bestias.

En cambio, la buena Prensa apenas si existía. La buena Prensa era perseguida, se rechazaba como algo malo, como algo que manchaba, y mientras tanto, almas y almas corroidas por la mala Prensa, caían en el abismo.

Los que nos preciamos de católicos debemos trabajar cuanto podemos en favor de la buena Prensa.

Ahora se presenta ocasión para ello, contribuyendo a la colecta que se celebrará el día 29, festividad de San Pedro, en favor de la buena Prensa.

G. GARCIA.

Vocal de Prensa y Propaganda de la J. M. de Acción Católica.

EDICTOS

Don Ernesto Izard Muñoz, Alcalde-Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Béjar.

HAGO SABER: Que desde el día 20 del corriente y durante el plazo de un mes, pueden hacerse efectivos en la Administración de arbitrios de este Ayuntamiento, sin recargo alguno, los recibos del padrón para la exacción de derechos y tasas sobre vigilancia especial de establecimientos, estando obligados al pago de los mismos todos los dueños de hoteles, cafés, tabernas, figones, almacenes de vinos, casas de huéspedes, mesones, depósitos de ganados, establos y demás lugares de custodia de ganado, y que transcurrido dicho plazo, se declararán, los recibos no recogidos, incurso en apremio del 20 por 100.

Lo que se hace público para general conocimiento de los contribuyentes por el concepto expresado.

Béjar 17 de junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

E. IZARD.

Don Valentín Domínguez Díaz, Alcalde accidental del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de Béjar.

HACE SABER: Que los vecinos afectados por el arbitrio sobre el Inquilinato, correspondiente al año 1937, pueden recoger, en la Administración de arbitrios de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina, desde esta fecha hasta el 23 del próximo mes de julio, los recibos del primero y segundo trimestres, sin recargo alguno.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Béjar 23 de junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

V. DOMINGUEZ.

Fiesta y triduo a nuestra excelsa Patrona

El día 3 del próximo julio, en la capilla de las Hermanitas, habrá misa solemne con sermón a la Santísima Virgen, que predicará D. Felipe Amador Yuste.

Por la tarde, empezará el triduo, en rogativa por los que luchan por España (en particular por los bejaranos), por los que están bajo el dominio rojo y por el triunfo de nuestra Santa Causa Nacional.

¡Padres, esposas, hijos, hermanos, acudid a la Virgen del Castañar que nunca os desamparó!



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Jefatura de Milicias

Servicio para la próxima semana, del 26 de junio al 2 de julio de 1938.

II Año Triunfal

Vigilancia de la línea férrea. I.ª Centuria

JEFES DE SERVICIO

Domingo, Federico Cortés Merás; lunes, Lorenzo Casado; martes, Manuel Bocas Sánchez; miércoles, Juan Antonio Luengo; jueves, Francisco Núñez Pozas; viernes, Félix Hortal; sábado, Angel Pérez Olleros.

Vigilancia de espectáculos públicos y población

JEFES DE SERVICIO

Domingo, Balbino Castro; lunes, Juan B. Cascón; martes, Hilario Sánchez; miércoles, José Garriga; jueves, Pablo Bernal; viernes, Eugenio Azpeitia; sábado, Angel Vera.

Los servicios se tomarán, en nuestro Centro de F. E. T. y de las J. O. N. S. con puntualidad y debidamente uniformados.

Los jefes de servicio darán cuenta a los de su Centuria respectiva, de las novedades e infracciones.

Béjar 25 de junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Milicias, Daniel R. Arias.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!

SUETOS Y NOTICIAS

Hace unos días, se encuentra en el Castañar—el Paraíso de la tierra, como él le llama—nuestro querido amigo y colaborador, el ilustrado abogado cacereño, don José Ibarrola Muñoz, con su familia, dispuesto a pasar el verano, como en años anteriores.

Dámosle nuestra cordial bienvenida y le deseamos, en unión de sus

hermanas, una grata estancia en el Castañar de sus amores.

Algunos soldados del frente nos escriben, rogándonos pidamos para ellos, a los bejaranos aficionados a la lectura, les envíen novelas que, por haberlas leído, no les sean imprescindibles, para que esos buenos muchachos, defensores de Dios y de la Patria, puedan distraer sus ratos de ocio.

Claro es que, al hacer nosotros esta recomendación, se entiende han de ser novelas buenas y morales, y no tontas, insípidas o algo peor.

Los soldados necesitan novelas, pero, repetimos, novelas buenas.

Lo más práctico será que las personas que deseen enviar novelas a estos muchachos, consulten antes con la autoridad eclesiástica.

Los envíos, háganse a la siguiente dirección: Manuel Remises, Compañía de Obuses, núm. 10.—P. A., Estafeta núm. 2.

CLASES

de Francés, Latín, Castellano y Cultura general.

DON PABLO GONZALEZ  
Plaza de España, 15, Béjar

Ayer, festividad del Corazón de Jesús, hubo una numerosísima comunión general en la capilla de las Hermanitas, y, a las diez, fiesta solemne. En el ejercicio de la tarde predicó el P. Bercebar.

La novena se celebra todos los días, a las siete de la tarde.

Los balcones de la ciudad, lucieron todo el día colgaduras.

El lunes pasado terminaron los exámenes de los alumnos de Segunda Enseñanza de nuestra ciudad, en el Instituto de Plasencia.

No podemos publicar esta semana, por su mucha extensión, el resultado de los mismos. Lo haremos, Dios mediante, la próxima semana.

L' Assicuratrice Italiana

Comp.ª de seguros contra Accidentes generales y Reaseguros

Domiciliada en España desde 1900

Capital: 18.000.000 de Liras completamente desembolsado.

Antonio Sánchez Romero

Plaza Mayor, 23. - Teléfono 45

Imp. y Lib. de S. Sánchez, Reinoso, 28, Béjar.

García y Cascón, S. A.  
Banqueros  
Béjar.

SECCION DE ANUNCIOS

**Banco del Oeste de España**

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO..... PTAS. 10.000.000  
RESERVAS ..... » 1.500.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA.—CALLE DE ZAMORA, 2  
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alba de Tormes, Aldeanueva del Camino, Arroyo de la Cruz, Avila, Béjar, Burguillos del Cerro, Candeleda, Cañaverál, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jaraiz de la Vera, Lumbrales, Miajadas, Peñaranda de Bracamonte, Plasencia, San Vicente de Alcántara, Torrejuncillo, Valencia de Alcántara, Villafranca de los Barros, Vitigudino y Zafra.

**FILIAL DEL BANCO URQUIJO - MADRID**

Capital: 100.000.000 de pesetas

BANCOS COFILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA

CAPITAL: Pesetas 25.000.000

BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO

CAPITAL: Pesetas 20.000.000

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, SAN SEBASTIAN

CAPITAL: Pesetas 20.000.000

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GIJON

CAPITAL: Pesetas 10.000.000

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA

CAPITAL: Pesetas 3.000.000

Cuentas corrientes -:- Caja de ahorros -:- Imposiciones a plazos  
Abonando los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Encargado de las operaciones del Servicio Nacional del Trigo

**NO HAY QUIEN LO DUDE**

comprar un traje en la casa **BALTASAR ROMERO** es meter dinero en el bolsillo

Interminables colecciones de trajes a precios asombrosos

**GENEROS DE BEJAR**

Paños y estambres de Béjar

**GABRIEL RODRIGUEZ LOPEZ**

REINOSO, 14 BEJAR

**EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE**

**CARABAÑA**

**DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS**

**JABON DE SALES DE CARABAÑA**

**Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel**

Pastilla pequeña, 0'80 ptas.; idem grande, 1'25 id.—Pedidos: *Hijos de R. J. Chávarri*, Montera, 50 Madrid—De venta en perfumerías y droguerías

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**

Establecimiento benéfico fundado en 1830, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por Real Orden de 2 de diciembre de 1930.

**SUCURSAL DE BEJAR**

Mayor de Sánchez Ocaña, 4, y Balconcillo de la Médica

**OFICINAS en: PEÑARANDA, Plaza de Calvo Sotelo, 7; SALAMANCA, Zamora, 27; VALLADOLID, San Blas, 7 ZAMORA, Plaza de Cánovas, 2**

**OPERACIONES QUE SE EFECTUAN**

Caja de Ahorros { Libretas ordinarias de ahorro, 2'50 por 100 anual.  
Imposiciones a plazo de seis meses, 3 por 100 anual.  
Imposiciones a plazo de doce o más meses, 3'50 por 100 anual.

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, sobre fondos públicos, y de ropas y alhajas, al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y al 5'50 por 100 por cantidades superiores.

CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE: Con garantía hipotecaria.

SELLOS DE AHORRO: Se admiten como metálico en todas las operaciones.

HUCHAS: Se facilitan gratuitamente por el Establecimiento para ahorrar en el domicilio propio.

**AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA MAÑANA UNA FORTUNA**

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Esperabé de Arteaga, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez Rodríguez, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Iscar Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Ricardo González y García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, don José León y Muñiz, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol y don Fernando Peláez de las Heras.

CONSEJEROS DE LA SUCURSAL DE BEJAR

Don Cipriano Maillo García y don Antonio López-Manzanares Albi

HORAS DE OFICINA: DE 9 Y MEDIA A 1 Y DE 4 A 6

Los domingos no hay oficina.—Fiestas no dominicales, de 10 a 12

Lea siempre LA VICTORIA El semanario más antiguo de Bejar

**Ediciones populares de Encíclicas**

**De S. S. León XIII**

«Diuturnum», sobre el origen del Poder.—0'40 pesetas.

«Cum Multa», recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado.—0'40.

«Inmortalis Dei», sobre la constitución cristiana de los Estados.—0'40.

«Quod Apostoloci Muneris», contra las sectas socialistas.—0'20.

«Libertas», acerca de la libertad humana.—0'20.

«Rerum Novarum», sobre la condición de los obreros.—0'25.

**De S. S. Pío XI**

«Casti Connubi», sobre el matrimonio cristiano.—0'20.

«Quadragesimo Anno», sobre la restauración de orden social.—0'20.

«Dilectissima Nobis». La injusta situación creada a la Iglesia Católica en España.—0'20.

\*\*\*

Para que todos los católicos bejaranos puedan conocer el pensamiento de la Iglesia en tan importantes materias, se facilitan ejemplares en nuestra Administración, Reinoso, núm. 14.